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di Roma? {Siride). Via!... faremmo torto alla 
intell igenza nostra, sfe credessimo che con-
venga andar fuori del personale vostro, per 
aver studi sulla geologia, sulla pellagra, sulla 
cooperazione e sulla previdenza. Badate bene : 
io non vi faccio neanche la domanda precisa 
se questi s tudi sieno stati fatt i . 

Colosimo, sotto-segretario di Stato per l'agricol-
tura e commercio. Eccoli qui. {Mostra alcune 
carte). 

BÌSSOlati. Ma la dicitura è questa: per inco-
raggiamento a fare studi... 

Presidente. Onorevole Bissolati, sono passati 
i 5 minuti . 

Bissolati. Ho finito. Finisco, anzi, col dire 
che volevo r ichiamare il Ministero sulla con-
venienza morale dell 'atto ; e di questa con-
venienza, dopo le cose esposte, io lascio giu-
dice la Camera. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l'onore-
vole sotto-segretario di Stato per l'agricol-
tura. 

Colosimo, sotto-segretario di Stato per l'agricol-
tura e commercio. Io sono molto lieto che l'in-
terrogazione dell 'onorevole Bissolati abbia 
avuto un largo svolgimento; mi si consenta 
di r ispondervi brevemente. Devo cominciare 
col dire che della convenienza morale di 
questi atti, per quanto l 'onorevole Bissolati 
abbia chiamata giudice la Camera, alla quale 
ci appelliamo anche noi, di questa conve-
nienza morale ci r i teniamo giudici compe-
tent i noi stessi; ad ogni modo la Camera va-
glierà le osservazioni dell 'onorevole Bisso-
lati . Io mi auguro che esse non sieno state 
personali, cioè lanciate contro il Ministero 
del commercio perchè tale, in ogni modo la 
Camera si convincerà facilmente che queste 
osservazioni non hanno nessun fondamento 
di gravità, nè (mi si permet ta la frase che 
può parer vivace) nè di serietà; poiché non 
è esatto dire: voi Ministero avete l'obbligo, 
per lavori straordinari , di servirvi del per-
sonale s traordinario: giacche, con tut to il ri-
guardo ed il r ispetto dovuto al personale or-
dinario e straordinario del Ministero a cui 
presiediamo, possono presentarsi casi nei 
quali è necessario, anzi doveroso il ricorrere 
ad individui che non sieno funzionari . {In-
terruzione a sinistra). 

Presidente. Onorevole Bissolati... 
Bissolati. Io non ho interrotto. 
Colosimo, sotto-segretario di Stato per l'agricol-

tura e commercio. È stato l 'onorevole Nofri. 

Onorevole Nofri, ho notato il suo grazioso 
sorriso, durante tut to il discorso dell'onore-
vole Bissolati ; mi ascolti ora un po'. 

Yi sono dei casi, dicevo, in cui è neces-
sario e doveroso non ricorrere a funzionari 
propri, dipendenti dal Ministero. Eccone uno, 
per esempio: v'è stata una mostra del Mini-
stero d 'agricoltura e commercio all 'Esposi-
zione di Torino. Questa mostra era fa t ta da-
gl ' Is t i tu t i dipendenti dal Ministero; ora per 
avere un concetto esatto e sapere con preci-
sione il progresso compiuto od il regresso 
avveratosi nel cammino compiuto con sacri-
fìzii dello Stato dalle sue scuole, era logico, 
era forse prudente, era morale, onorevole Bis-
solati, onorevole Nofri, che noi ci fossimo 
rivolt i ad impiegat i del Ministero, i quali 
avrebbero dovuto giudicare della stessa opera 
loro? Noi invece ci siame rivolti... 

Nofri. ... anche ad altre persone. 
Coiosimo, sotto-segretario di Stato per l'agricol-

tura e commercio. ... mi lasci parlare ed ascolti. 
Ci siamo rivolti , e crediamo aver fat to 

bene, a persona la quale, avendo la necessaria 
competenza, essendo anche pubblicista, poteva 
dire a noi: le vostre scuole, le scuole dipen-
denti dal Ministero d 'agricoltura hanno fat to 
dei progressi e di questo dovete esserne lieti ; 
ovvero : non si sono mostrate pari ai sacri-
fizi sostenuti dallo Stato, e dovete provve-
dere. 

Siamo proprio lieti poi che tale incarico 
dato ad un egregio pubblicista abbia portato 
alla luce una pubblicazione la quale è stata 
studiata e citata a titolo d'onore, in questa 
Aula, a proposito della discussione del nostro 
bilancio; pubblicazione la quale ebbe un'eco 
simpatica di approvazione per le proposte 
fatte, le osservazioni e le opinioni espresse 
intorno ai progressi compiuti dalle scuole 
dipendenti dal Ministero d'agricoltura, indu-
stria e commercio. 

Dice l 'onorevole Bissolat i : ma credevate 
voi proprio necessario d' incaricare l 'avvocato 
Morello per un lavoro sui contrat t i agrari , 
del quale lavoro, la pr ima parte pregevolis-
sima ho qui, già data alle stampe, a dispo-
sizione dell ' interrogante e della Camera ? È 
questione di valutazione individuale, onore-
vole Bissolati, n d l a quale, mi consenta, El la 
non può entrare, perchè ne assume tu t t a la 
responsabili tà morale il ministro, il quale ha 
bene il dir i t to di rivolgersi, per ispeciali in-

' carichi, a chi crede più opportuno, sorretto 


